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Aos dozes dias do mês de abril do ano dois mil e dezessete, no Plenário 

Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 

Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras 

e vereadores: Marta Monteiro Godinho, Carmela Lucia Teixeira da Costa, 

Francisco Azevedo Pereira, Joanyr da Rocha Estumano, José Maria 

Calderaro Filho, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, Edivaldo Jorge 

Castro de Souza, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Joseane de Oliveira 

Seixas, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Ana Cleyde Tavares Batista 
Filha, Rafael Tavares Costa e Arnaldo de Oliveira Gemaque. Ausente o 

vereador: Manoel José da Cruz Malcher, com ausência justificada por se 

encontrar devidamente licenciado. Constatando haver número legal à 

hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 

povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º 

Secretário que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na 
Casa, a qual lida submetida à discussão e posterior votação, foi aprovada 

por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que 

procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 

constou do seguinte: Requerimento das vereadoras Josy Seixas e Ana 

Cleyde, pedem que seja oficiado aos órgãos de fiscalização do meio 

ambiente: IBAMA, SEMA/PA E SEMMA, solicitando que estudem a 
possibilidade de doar em favor da municipalidade (defesa civil) a madeira 

que por ventura estejam apreendidas sob seus cuidados no Município de 

Oriximiná, de acordo com a Instrução Normativa nº 19/2014 e outros 

dispositivos legais aplicáveis; Requereu ainda que seja oficiado ao 

executivo municipal, para proceder ao beneficiamento da madeira 

necessário, e provir à imediata distribuição aos ribeirinhos através da 
Defesa Civil do Município de Oriximiná; Requerimento nº 016/17, do 

vereador Raimundo Tomé, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal 

de Oriximiná, solicitando que determine a Secretaria Municipal de 

Administração encaminhar  a essa Casa, as seguintes: 1- Relação de 

todos os funcionários permanentes e seus enquadramentos legais; 2 – 
Cópia dos contratados de locação de imóveis e veículos de transportes, 

firmados a partir de 1º de Janeiros de 2017; 3 – Quais as exigências para 

exercer o cargo 00149/1/1 – TEC. Em contabilidade, quantas vagas o 

município disponibiliza e quais as vagas ocupadas e ao mesmo tempo a 



relação dos ocupantes do cargo acima mencionado; Requerimento nº 
017/17, do mesmo vereador pede que seja oficiado ao Presidente da 

AMUCAN, solicitando as seguintes informações: 1- Balancete financeiro 

encerrado em 31/12/2016 e referente ao 1º trimestre de 2017; Cópias das 

folhas de pagamento referente aos meses de Janeiro/Fevereiro/ março de 

2017; Relação das receitas de Janeiro/ Fevereiro e Março de 2017; 

Relação das despesas de Janeiro/ Fevereiro e março de 2017/ Informe 
pra qual órgão é prestado contas desses valores administrativos pela 

referenciada Associação; Requerimento nº 018/17, do mesmo vereador, 

pede que seja oficiado ao Senhor Prefeito, solicitando que determine o 

Secretário Municipal de Educação, que encaminhe a esta Casa 

Legislativa os seguintes documentos: Portarias de nomeação de todos os 

coordenadores Pedagógicos; Portarias de nomeação de todos os 
Diretores; Pedido de licença do vereador Manoel José Malcher, 

solicitando um dia de licença no dia 15 do corrente mês, para tratar de 

assuntos particulares; Requerimento do vereador Zequinha Calderaro, 

pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, para que determine a 

secretaria competente que encaminhe a este Poder, cópia da folha de 

pagamento analítica do Poder executivo relativa aos meses de janeiro, 
Fevereiro e Março de 2017, acompanhada da relação nominal de todos 

os servidores do Município de Oriximiná, indicando o cargo, a função e 

lotação, inclusive dos ocupantes de cargos de provimento em comissão e 

os em regime de contrato com o município; Indicação nº 006/17, da 

vereadora Marta Godinho, solicitando a construção de um micro sistema 

para o abastecimento do vilarejo rural conhecido como Se Deus é por 
nós, quem será contra nós no Km 12 da PA, localidade Jatuaraninha 

Ramal das bênçãos, bem como a limpeza do ramal até a localidade; 

Pareceres nrs. 030 e 002/17, das Comissões de Constituição, Justiça e 

Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 031/2017. Que 

dispõe na forma do Artigo 37, X, da Constituição Federal sobre 

concessão de Revisão Geral Anual dos vencimentos dos servidores 
Públicos da Câmara Municipal de Oriximiná; Indicação nº 001/17, da 

vereadora Josy Seixas, solicitando a construção de uma escola na 

localidade do Acari na zona rural do nosso município; Indicação nº 

002/17, da mesma vereadora, solicitando do Sr. Prefeito Municipal, 

solicitando a aquisição e Instalação de um grupo gerador na Escola 

Municipal de Educação Infantil e Ensino Fundamental Nova Betel; 
Indicação nº 003/17, da mesma vereadora, solicitando a construção e/ou 

reforma dos alojamentos dos professores da escola da Comunidade do 

Tabocal, estrada do BEC. Projeto de Lei nº 034/17, Adota o diário oficial 

dos Municípios do Estado do Pará, instituído e administrado pela 

federação das Associações de Municípios do Estado do Pará (FAMEP), 
como meio oficial de comunicação normativos e administrativos do 

Município de Oriximiná, substitutivo a Lei Municipal nº 6.557, de 222 de 

maio de 2003; Oficio nº 019/17, do Secretário Municipal de Finanças, 

solicitando o auditório da Câmara, no dia 17 de abril de 2017, das 18:30 



horas as 20:00 horas, para apresentação e treinamento do novo sistema 
de nota fiscal eletrônica de serviços- NFS e a usuários (empresas e 

escritórios de contabilidade); Ofícios nrs. 094, 102 a 108/17, recebidos do 

Sr. Prefeito Municipal; Ofícios nrs. 028 e 242/17, recebidos de diversos.  

Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra 

aos senhores vereadores. Ocupou a tribuna o vereador Antônio Odinélio 

Junior, após ter sido substituído na presidência pela vice-presidente da 
Casa, após saudar os presentes, reportou-se sobre a sessão anterior, 

quando esteve presente nesta Casa o secretário de educação e o diretor 

de administração da SEMED, quando foram abordados vários assuntos 

relacionados à educação do nosso município. Lembrou o Edil que houve 

questionamento sobre a falta da merenda escolar nas escolas municipais, 

onde o secretário de educação afirmou que não estava faltando, mas na 
verdade foi constatado tanto pela comissão de educação da Casa, por 

relatos de pais de alunos e outros de que não tem merenda nas escolas, 

inclusive estava sendo reduzido o horário de aula. Isto demonstra que o 

referido secretário faltou com a verdade neste Poder o que é lamentável. 

Disse ainda que segundo o secretário este ano o município teve perda de 

alunos, mais no entanto foram contratados mais profissionais, do que ano 
passado, como explicar essa situação. Lembrou ainda da fala do 

secretário de educação sobre a questão do combustível, para os 

barqueiros, que o município repassava para a SEMED, uma vez que 

aquela secretaria tem recurso para tal finalidade. Ainda com a palavra o 

nobre vereador sugeriu que fosse elaborada uma nota de repúdio ao Prof. 

Manoel, que estava assessorando o secretário de educação, pela falta 
desrespeitosa que ele teve com alguns vereadores naquela sessão. 

Finalizou o Edil dizendo que nos eu ponto de vista o secretário Hércules 

Souza ajudava mais o prefeito como vice e não no cargo que esta 

ocupando atualmente. A seguir ocupou a tribuna o vereador Zequinha 

Calderaro, reportando-se sobre a sessão anterior, dizendo que naquela 

ocasião estavam discutindo assuntos de relevância sobre a educação do 
município, quando o vereador Marcelo se dirigiu ao Edil que voz fala 

fazendo gestos de insatisfação e desrespeitosa, o que não concorda.  

Continuando o orador reafirmou o que tinha falado na sessão anterior de 

que estava faltando merenda escolar nas escolas, mas o secretário de 

educação e o diretor administrativo da SEMED, afirmaram que tinha 

merenda, assim como a questão do combustível aos barqueiros. Então 
eles mentiram nesta Casa de Leis. Disse ser favorável à nota de repudio 

ao Prof. Manoel. Afirmou o orador que seu intuito neste Poder, é lutar por 

um Oriximiná mais justo, portanto não vai se calar diante de tudo que 

estiver errado neste município. Com a palavra o vereador Marcelo 

Augusto disse que questionou o vereador Zequinha na sessão anterior, 
por esta fazendo muito rodeio em sua falação a respeito da educação, o 

que não aceita, até porque o mesmo quer ser estrela,  assim como não 

teme ao referido vereador, como também deve respeita-lo. Com a palavra 

a vereador Josy Seixas, disse que o respeito deve ser mutuo nesta Casa 



entre todos os vereadores. Continuando a nobre vereadora disse que 
realmente foi constado que estava faltando merenda escolar nas escolas, 

mas o secretário e o diretor Josué Feijão, afirmaram que não, estava tudo 

bem na área da educação, o que não é verdade, pois são inúmeras 

reclamações que chegam ao conhecimento dos vereadores sobre a 

educação, principalmente no que diz respeito ao relacionamento 

interpessoal por parte do Sr. Josué Feijão. Quanto à questão dos 
barqueiros, foi dito pelo referido secretário que foram contratados sem 

licitação, e ele conhece a lei. Assim como o diretor Josué falou dos 

contratos com mais de 18 anos. Portanto podemos observar que se ver 

interesses pessoais e não coletivo, o que é lamentável. Disse ainda 

acreditar que esteja errado o Diretor Josué receber pelo estado 200 horas 

e pelo município como diretor administrativo com gratificação de 
dedicação exclusiva. Disse ainda que a prova do IDEB é em novembro, e 

o diretor Josué disse que o IDEB e do ano de 2016, e ainda culpou a 

zona rural pelo índice baixo do IDEB, o que não concorda diz a 

vereadora. Acrescentou a oradora que devemos colocar o interesse 

coletivo acima do pessoal, só assim vamos avançar em todos os 

aspectos. Com a palavra a vereadora Marta Godinho, disse ser 
lamentável o que aconteceu na sessão anterior, quando esteve nesta 

Casa o secretário de educação e o diretor Josué Feijão. Em relação à 

merenda escolar, disse que foi constatado pelos vereadores que visitaram 

varias as escolas da zona urbana a falta da merenda escolar, agora vale 

ressaltar que naquela sessão tinha vários diretores defendendo o 

secretário de educação, o que nos deixa triste de ver o interesse pessoal 
e não coletivo. Continuando a nobre vereadora falou da indicação que 

apresentou nesta sessão, justificando a mesma. A seguir ocupou a 

tribuna a vereadora Ana Cleyde, dirigindo ao vereador Marcelo, dizendo 

que não ouviu o vereador Zequinha fazer rodeios em seu pronunciamento 

na sessão que estávamos discutindo a questão da educação em nosso 

município. Portanto aqui é um parlamento e deve haver respeito entre 
seus membros. Quanto à sessão anterior com o secretário de educação 

disse repudiar o referido secretário e o diretor Josué, por afirmarem que 

não estava faltando merenda nas escolas, uma vez que já tinha sido 

confirmado por vereadores, diretores de escolas, pais de alunos, a falta 

da merenda. Afirmou a nobre vereadora que desde a sua posse assumiu 

um compromisso em lutar por um Oriximiná melhor, assim vai continuar 
até o final do seu mandato. Com a palavra o vereador Raimundo Tomé, 

disse que  realmente o secretário de educação e o diretor da SEMED, 

vieram mentir neste Poder a respeito à falta de merenda escolar nas 

escolas, combustível  aos barqueiros dentre outros assuntos aqui 

tratados. Falou da necessidade das secretarias municipais trabalharem 
em integração, disse ainda que não teve a oportunidade de conversar 

com o prefeito sobre várias situações que estão acontecendo neste 

município. Disse ser preocupante nomearem secretário que vai 

comprometer o orçamento do município, por esta razão que apresentou 



requerimento nesta sessão solicitando  cópias das portarias de diretores e 
coordenadores. Quanto ao Prof. Manoel, que estava assessorando o 

secretário de educação, disse que ele não tem conhecimento qual é 

realmente a função do vereador. Citou a lei de sua autoria em favor dos 

quilombolas e índios, no que diz respeito a vagas para concurso publico.  

Afirmou o Edil ser favorável a nota de repudio ao mesmo, para que ele 

saiba respeitar este Parlamento. Disse que segundo informações a 
maioria daquelas pessoas que estavam aplaudindo o secretário de 

educação receberam combustível, ou seja, são os apadrinhados, o que é 

lamentável. Parabenizou o presidente da Casa, da maneira que conduziu 

a sessão anterior quando esteve presente o secretário de educação e o 

diretor administrativo Josué Feijão. Com a palavra o vereador Arnaldo 

Gemaque, disse que o problema da falta da merenda escolar, acontece 
todos os anos, agora é louvável ver todos os vereadores fazerem seus 

questionamentos junto à administração publica, isto demonstra que a 

Câmara está no rumo certo.  Continuando o orador fez um relato de sua 

viajem a Belém junto ao TCM e a casa de apoio da capital, acrescentando 

que esta sendo feita uma reforma de qualidade, por esta razão 

parabenizou o prefeito pela brilhante iniciativa e a pessoa que esta na 
direção daquela residência, dando todo apoio às pessoas que  lá estão 

para tratamento médico.  Disse ainda que a pessoa responsável pela 

cozinha recebe apenas um salario mínimo e nem sabe quem o pago, o 

que é considerado pouco em virtude do trabalho que ela desenvolve, 

assim como o motoristas que leva as pessoas onde for preciso. Portanto 

é preciso que seja verificado essa questão. Finalizou parabenizando o 
secretário da SEMDURB, por ter atendido sua solicitação. Com a palavra 

o vereador Ivalter Barbosa, incialmente falou da importância da 

população prestigiarem as sessões do Legislativo, para terem 

conhecimento dos trabalhos dos vereadores. Quanto à falta da merenda 

escolar nas escolas, disse foi constatado pela comissão de educação da 

Casa, mais o secretário de educação e o diretor de administração 
negaram, o que é lamentável. Com a palavra a vereadora Carmela Lúcia, 

disse que na sessão anterior elevou seu pedido a Deus que iluminasse o 

secretário de educação e o diretor Josué, por entender que a educação é 

o pilar da administração publica em todos os sentidos. Em relação aos 

pronunciamentos dos vereadores que lhe antecederam nesta sessão 

disse, que todos tem razão, pois é preciso que o secretário trabalhe 
bastante para que o nosso município tenha um índice mais elevado do 

IDEB. O vereador Francisco Azevedo, disse ser triste observamos 

inúmeros problemas na área da educação no inicio de um governo, pois 

todos os vereadores estão trabalhando por um Oriximiná melhor. Disse 

que não faz parte da comissão de educação da Casa, mais sempre 
esteve visitando as escolas juntamente com os membros da referida 

comissão, onde houve reclamações da falta da merenda escolar dentre 

outros problemas, por esta razão que foi convocado o secretário de 

educação e o diretor da SEMED, para prestarem esclarecimentos nesta 



Casa. Finalizou manifestando seu apoio aos requerimentos e indicações 
apresentadas nesta sessão. Não havendo mais nenhum vereador que 

desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 

Líderes Partidários. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, disse 

que às vezes ultrapassa o tempo que lhe é destinado, mais é para discutir 

assuntos de grande relevância  do nosso município, no caso a educação, 

agora se extrapolou a paciência do vereador Marcelo, o regimento 
assegura a qualquer Edil se retirar da sessão, no momento que achar 

conveniente, só não por ocasião das discussões e aprovações de 

matérias. Disse ainda não se considerar estrela e amedrontar ninguém, 

por não ser tão feio. Agora sempre defendeu seu mandato e vai continuar 

com o mesmo proposito até o final defendendo os interesses da 

coletividade, até porque não esta neste Poder para defender ninguém e 
sim somar naquilo que achar ser bom para o bem estar da nossa 

população.   Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque, disse ser viável as 

secretarias trabalharem juntas, citou como exemplo o fogão da casa de 

apoio de Belém que se encontra em precárias condições de uso. 

Segundo informações a secretária de saúde fez um levantamento de 

preço entregou ao secretário de finanças, que não deu prosseguimento 
para resolver o problema. Então são situações fáceis de resolver e não 

fazem por onde. Retomando a palavra o vereador Zequinha, disse não 

vai criticar o vereador Marcelo, até porque todos devem trabalhar juntos 

em prol de um Oriximiná melhor. Com a palavra o vereador Marcelo, 

disse que não quis dizer que o vereador faz trabalho de rodeio, como 

também da importância em se discutir os problemas da educação, até 
porque é professor e sempre procurou contribuir da melhor maneira 

possível para se ter uma educação de qualidade neste município. Quanto 

à merenda escolar disse que realmente é um problema antigo, é preciso 

ser resolvido o mais rápido possível. Portanto foi brilhante a iniciativa da 

vereadora Josy convocar o secretário de educação para fazer esse 

esclarecimento a nossa população. Com a palavra a vereadora Josy 
Seixas, disse que sempre visita as comunidades rurais deste município, 

não só no período de eleição, portanto conhece os problemas que os 

comunitários enfrentam na área da educação dentre outras. Disse que 

estava tendo um tumulto na secretaria de saúde, em virtude da grande 

demanda de atendimento com o neurologista, mais uma assistente social 

soube controlar a situação explicando aquele povo o que realmente 
estava acontecendo. Em relação à educação, disse ser um trabalho ardo, 

agora é preciso que o secretário admita o que esta errado, citou como 

exemplo a casa dos estudantes em Santarém, se faz necessário 

providencias urgentes em todos os aspectos. Disse ainda que quando 

vierem fazer alguma denuncia sobre a educação, vai solicitar que seja por 
escrito. Frisou a nobre vereadora não concordar que o secretário de 

educação passe para a população que esta tudo bem, como também não 

aceita ele dizer que o vice-prefeito não faz nada, e perguntou por que ele 

aceitou ser vice. Disse ainda ser inadmissível quererem fazer politica 



antecipada. Continuando a nobre vereadora reportou-se sobre os 
requerimentos e as indicações que apresentou nesta sessão, justificando 

um a um, os quais espera contar com o apoio dos nobres Pares. Neste 

momento ultrapassava o horário regimental destinado à sessão ordinária, 

o Sr. Presidente solicitou a prorrogação por mais quarenta e cinco 

minutos, no que foi cedido pelo Plenário. A seguir fez uso da palavra o 

vereador Edvaldo Castro, disse que observou que muitas coisas foram 
maquiadas na secretaria de educação, pelo referido secretário, quando 

esteve neste Parlamento. Em relação o diretor de administração da 

SEMED, ser do estado e receber como diretor e dedicação exclusiva, 

acha errado, mas vai apresentar um trabalho sobre este assunto. Em 

relação ao pronunciamento do vereador Raimundo Tomé, que falou da 

falta de uma reunião entre o prefeito e os vereadores, para tratarem de 
assuntos em prol da população, assegurou que vai conversar com o 

prefeito para agendar essa reunião que é de suma importância. Em 

aparte o vereador Arnaldo disse que foi o prefeito quem nomeou o 

secretário de educação, só ele pode exonerar se achar conveniente. Em 

aparte a vereadora Josy, disse que ele não quer ser vice-prefeito e sim 

secretário de educação. O vereador Zequinha disse que quem nomeia 
com certeza é o prefeito e pode exonerar quando quiser. Continuando o 

vereador Edivaldo parabenizou o vereador Junhão pelo requerimento que 

apresentou solicitando outra via de acesso na área do hospital municipal, 

pois já tinha técnicos da SEMDURB fazendo levantamento da obra. Em 

aparte o vereador Zequinha lembrou que apresentou um adendo naquele 

requerimento solicitando uma via exclusiva para as ambulâncias e o 
SAMU, portanto se faz necessário verificar essa situação. Continuando o 

vereador Edivaldo disse que vai sim levar ao conhecimento do prefeito 

essa questão. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 

uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para 

dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 

aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 
Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que fizesse a leitura das 

matérias em pauta para discussão e votação. Lidos e submetidos à 

discussão os requerimentos do vereador Raimundo Tomé, sendo todos 

aprovados por unanimidade, na forma regimental um a um. Lido e 

submetido à discussão o pedido de licença do vereador Manoel José 

Malcher. Sendo aprovado por unanimidade. Lido e submetido à discussão 
o requerimento do vereador Zequinha Calderaro. Com a palavra o autor 

justificou dizendo que apresentou esse trabalho, porque o Poder Publico, 

não cumpriu o que determina o dispositivo legal da Lei Orgânica, que no 

mês de março o executivo deve encaminhar à Câmara a relação de todos 

os servidores Públicos do município. Dito requerimento posto, em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido à discussão o 

requerimento das vereadoras Ana Cleyde e Josy Seixas. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e 

submetidos à discussão os Pareceres nrs. 030 e 002/17, das Comissões 



de Constituição, Justiça e Economia, favoráveis a aprovação do Projeto 
de Lei nº 031/2017. Que dispõe na forma do Artigo 37, X, da Constituição 

Federal sobre concessão de Revisão Geral Anual dos vencimentos dos 

servidores Públicos da Câmara Municipal de Oriximiná. Ditos Pareceres, 

postos em votação, foram aprovados por unanimidade, na forma 

regimental um a um. Foi submetida à apreciação do Plenário a solicitação 

do secretário de finanças, do auditório da Câmara para o dia 17 de abril a 
partir das 18:30 horas, sendo aprovado por unanimidade. Esgotadas as 

matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a 

Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores 

vereadores. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde parabenizou o 

secretário de meio ambiente, pelo brilhante trabalho que vem 

desenvolvendo a frente daquela secretaria, em parceria com as policias 
civil e militar, e cumprimento a lei municipal que dispõe sobre a poluição 

sonora. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da 

palavra, e nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a   

presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando 

outra para a próxima terça-feira, no horário regimental. Para constar foi 

lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 

assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 

 

Presidente 

 

 
1º Secretário                                                                  2º Secretário 


